

cmchao / April 06, 2011 08:02AM

[歌聲護原鄉 尖石族人反水庫](#)

歌聲護原鄉 尖石族人反水庫

2011-4-05 22:18

【記者呂淑烜台北報導】「政府從來沒跟尖石族人講清楚水庫的事情，傳言很多。但只要發現蓋水庫就要淹沒尖石許多部落，沒有族人會同意！」新竹縣尖石鄉梅花村村長陳文斌說。

日前尖石前、後山族人在尖石鄉公所旁的尖石鄉文化館舉辦一場音樂會，以柔性方式表達反對意見，傳達尖石泰雅族人不要經濟部水利署在前山蓋比麟水庫、在後山蓋高台水庫。

#### 唱出對土地的愛

音樂會由尖石鄉反興建水庫聯盟、尖石鄉尖石山生態觀光產業發展協會、錦屏基督長老教會發起，還有全台灣的原住民與環保團體聯合聲明表達支持立場。

尖石的前山、後山族人到場，用歌聲唱出對土地、原鄉的感情，許多趁著連假回家的學生也上台表演，和部落站在一起。

興建比麟水庫用意為供應工業用水，在規劃中比麟與高台兩水庫間將會以越域引水方式貫穿尖石前後山。

「經濟部的又來了」

如果為了提供工業之用，淹沒原鄉、摧毀自然資源豐富地區，完全無視原住民族群人權，也不符合馬英九所說的「居住正義」。

台灣未來究竟需要多少個「工業園區」才能撐起經濟？消耗土地生命是最短視近利的做法。

錦屏部落的泰雅族人Teru說，近年來前後山偶爾會聽到大家說：「經濟部的人又出現了。」但是他們究竟在做什麼調查或探勘，族人並不是非常了解，只能猜測或許是在地質調查。

但是這樣的小動作不斷，讓所有尖石的泰雅部落都感到緊張，究竟要不要蓋水庫？蓋了水庫之後，家會被淹沒嗎？如果原本的土地和河流都變成一座大湖，族人又要搬去哪裡？

「幾年前還聽說有經濟部的人告訴族人，蓋座大湖給我們，可以發展觀光！」Teru說，只有了解到蓋水庫、家就要被淹沒之後，才知這個謊言相當惡劣。

#### 水庫事宜 居民不知情

陳文斌也說，開村民大會時，部落裡的人問鄉公所代表水庫究竟是怎麼一回事，但大家只面面相覷，連鄉公所也不知情。他說，部落族人的感覺是，中央和縣政府知道，但就是不告訴部落，讓尖石人心惶惶。「不可能搬去外面，我們能去哪裡？」

就是在這種資訊完全不公開、不對等的狀況下，反比麟水庫的聲音也持續不斷。陳文斌希望，政府應該和部落說清楚，也要藉由行動將反對的聲音傳出去。

另外，陳文斌也提到，尖石的地質本就脆弱，不知道為什麼會選在尖石蓋水庫。「溪流沿岸有很多溫泉旅館，颱風時溪水暴漲，看起來就很危險。」溪邊本應禁建、禁止開發或種植，尖石的族人都很疑惑，不知道那些旅館是怎麼就地合法的。

陳文斌說，以前颱風過後尖石山區不會有土石流，但在生薑、高麗菜大舉入侵尖石之後，每到颱風季節豪雨夾帶土石沖刷而下，環境改變相當劇烈。